
Κυριακή 24 Φλεβάρη 2008   Σελίδα 14

ΠΟΛΙΤΙΚΗ  
Κρατικοµονοπωλιακή οργάνωση της έρευνας 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Με την ιδιωτικοποίηση και εµπορευµατοποίηση της επιστήµης, που είναι κοινωνικό 
αγαθό, το χάσµα ανάµεσα στον πλούτο και στη φτώχεια, στην εξουσία και στη 
δηµοκρατία διευρύνεται, τα τείχη γίνονται ψηλότερα 

 

Για την απαλλοτρίωση του κοινωνικού, επιστηµονικού και τεχνολογικού πλούτου 
Το ν/σ για την Έρευνα που κατέθεσε η Ν∆ είναι απόλυτα ενταγµένο στην ανανεωµένη στρατηγική του 
ευρωπαϊκού κεφαλαίου για την «επίτευξη ισχυρότερης οικονοµίας και βιώσιµης ανάπτυξης», όπως 
αναδιαµορφώθηκε η διακήρυξη της Λισαβόνας το Φλεβάρη του 2005. Είναι στην ίδια κατεύθυνση µε 
προηγούµενους νόµους και νοµοσχέδια του ΠΑΣΟΚ, όµως εισάγει µια νέα δοµή στη διαχείριση και 
οργάνωση της έρευνας, που προτείνεται από τη Νέα Πράσινη Βίβλο για τον Ευρωπαϊκό Χώρο Έρευνας 
(ΕΧΕ, Απρίλης 2007).  

Η κρατικοµονοπωλιακή οργάνωση του ελέγχου της έρευνας γίνεται εµφανέστερη και αποκτά δοµικά 
χαρακτηριστικά αφού δεν περιορίζεται στη συγκρότηση κοινοπραξιών µεταξύ επιχειρήσεων, ερευνητικών 
κέντρων και πανεπιστηµίων για την εκπόνηση ερευνητικών έργων, είτε παροχή υπηρεσιών σε επιχειρήσεις 
ή την έµµεση παρέµβαση του κεφαλαίου στις κατευθύνσεις της έρευνας µέσω συµµετοχής των 
εκπροσώπων του σε βραχύβιες επιτροπές. 

Συµµετοχή των επιχειρήσεων στη διαµόρφωση ερευνητικής πολιτικής  
Οι νέες δοµές σύµφυσης κεφαλαίου και κράτους στη διαµόρφωση της πολιτικής και στον έλεγχο της 
έρευνας αρχίζουν από την αποκλειστική συµµετοχή του ΣΕΒ στην επιλογή των µελών του Εθνικού 
Συµβουλίου Έρευνας και Τεχνολογίας, όπου το 1/3 των µελών του θα προέρχεται από το χώρο των 
επιχειρήσεων, ενώ δε συµµετέχει κανένας εκπρόσωπος άλλου επιστηµονικού ή συνδικαλιστικού φορέα. 
Πέραν τούτου, ο βασικός κορµός του ν/σ διαπερνάται από την ποικίλη συµµετοχή των επιχειρήσεων στη 
διαµόρφωση και στην υλοποίηση της ερευνητικής πολιτικής µε συµπράξεις στην ίδρυση και διοίκηση των 
ερευνητικών ινστιτούτων και κοινών επιχειρήσεων δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα µέχρι και την ανάθεση σε 
επιχειρήσεις της σύνταξης µελετών για τη χάραξη της ερευνητικής πολιτικής. Η κυβέρνηση, ακολουθώντας 
κατά γράµµα τις κατευθύνσεις της ΕΕ, ουσιαστικά αναθέτει απευθείας και ανοιχτά στο κεφάλαιο τη χάραξη 
της ερευνητικής πολιτικής. 

Η αναδιάρθρωση της έρευνας έχει σκοπό να συντονίσει όλο το ερευνητικό δυναµικό και τις υποδοµές ώστε 
να επιτευχθούν «οικονοµίες κλίµακας» για τη διευκόλυνση της αξιοποίησης των κατευθυνόµενων 
αποτελεσµάτων της έρευνας από τις µεγάλες ελληνικές και ξένες επιχειρήσεις. Η συγκέντρωση 
ερευνητικού δυναµικού, πόρων και υποδοµών σε µεγάλα κέντρα καθώς και η επιχειρηµατική οργάνωση 
του ερευνητικού δυναµικού ολοκληρώνονται στην αντίστοιχη διαδικασία συγκέντρωσης και 
συγκεντροποίησης του κεφαλαίου. Από την άλλη στοχεύει στην προσέλκυση ευρωπαϊκού κεφαλαίου για 
την εκµετάλλευση του ελληνικού ερευνητικού δυναµικού µε ιδιαίτερα ευνοϊκούς όρους, όπως οι χαµηλοί 
µισθοί και η ανασφάλιστη και ευέλικτη εργασία που επικρατούν στα πανεπιστήµια και ερευνητικά κέντρα. 

Στην εισηγητική έκθεση αναφέρεται ότι «η αναβάθµιση της έρευνας στην Ελλάδα κρίνεται στο χρονικό 
αυτό σηµείο πρωταρχική προτεραιότητα, προκειµένου να καταστεί η χώρα ανταγωνιστική σε διεθνές 
επίπεδο». Στο ν/σ προβλέπεται η ένταξη των ερευνητικών κέντρων σε διεθνή δίκτυα, αλλοδαπά κέντρα 
και προσέλκυση ερευνητών από τρίτες χώρες. Είναι σαφής η πρόθεση της συµβολής στη βελτίωση της 
θέσης του ελληνικού κεφαλαίου στο ευρωπαϊκό και παγκόσµιο ιµπεριαλιστικό σύστηµα, µε επικέντρωση 
της επιδροµής στα Βαλκάνια. 

Το κεφάλαιο ιδιοποιείται την κοινωνικοποιηµένη εργασία 
Στην εποχή της ωρίµανσης του κρατικοµονοπωλιακού καπιταλισµού στο ιµπεριαλιστικό στάδιο, η 
υποκατάσταση της ζωντανής από την αντικειµενοποιηµένη στα µέσα παραγωγής εργασία διευρύνεται µε 
πρωτοφανείς ρυθµούς. Το κεφάλαιο µέσω της κρατικής ή υπερκρατικής επιχορήγησης ιδιοποιείται την 



κατεξοχήν κοινωνικοποιηµένη εργασία, που είναι η επιστήµη, για να τη µετατρέψει σε νέα µέσα 
παραγωγής και οργάνωσης της οικονοµίας συνολικά. Με τις δοµικές αλλαγές του ν/σ περνάνε άµεσα ο 
έλεγχος και οι κατευθύνσεις της έρευνας στο κεφάλαιο, πέραν των δηµόσιων εθνικών και ευρωπαϊκών 
δαπανών. 

Όλα αυτά γίνονται στο όνοµα της αύξησης της παραγωγικότητας και του πλούτου ώστε να έρθει η ώρα 
της κατανοµής. Όµως, παρά την πρωτοφανή αύξηση της παραγωγικότητας, που οφείλεται σε µεγάλο 
βαθµό στην ιδιοποίηση των αποτελεσµάτων της επιστηµονικής και τεχνολογικής έρευνας, τα εργασιακά 
δικαιώµατα των εργαζοµένων περιστέλλονται, οι πραγµατικοί µισθοί µειώνονται, η µερική απασχόληση και 
η ανεργία καλπάζουν, το περιβάλλον υποβαθµίζεται ενώ τα κέρδη εκτινάσσονται στα ύψη. Οι οικονοµικοί 
και ταξικοί φραγµοί υπήρχαν και υπάρχουν, όµως µε την ιδιωτικοποίηση και εµπορευµατοποίηση της 
επιστήµης, που είναι κοινωνικό αγαθό, το χάσµα ανάµεσα στον πλούτο και στη φτώχεια, στην εξουσία και 
στη δηµοκρατία διευρύνεται, τα τείχη γίνονται ψηλότερα. Εποµένως, η διεκδίκηση της αύξησης των 
δαπανών για την έρευνα δεν είναι προοδευτική από µόνη της αν δεν είναι σε σύγκρουση µε το σηµερινό 
καθεστώς απαλλοτρίωσης του κοινωνικού πλούτου. 

Οργανωµένη παράδοση του επιστηµονικού πλούτου 
Οι θεσµικές αλλαγές που γίνονται στη χώρα µας ακολουθούν, µε βάση και τις ελληνικές ιδιοµορφίες, τις 
αντίστοιχες αλλαγές στα τρία ιµπεριαλιστικά κέντρα που θεωρούν την έρευνα βασικό πυλώνα για την 
αντιστροφή της τάσης πτώσης του ποσοστού του κέρδους. Η µαζική και οργανωµένη παράδοση του 
επιστηµονικού και τεχνολογικού πλούτου που ανήκει στην κοινωνία στοχεύει στην εκµετάλλευση της 
γενικής κοινωνικής εργασίας, που είναι «όλη η επιστηµονική εργασία, όλες οι ανακαλύψεις, όλες οι 
εφευρέσεις, και προϋπόθεσή της αποτελεί εν µέρει η συνεργασία µε ζώντες και εν µέρει η χρησιµοποίηση 
των εργασιών των προγόνων», όπως διαπίστωνε ο Μαρξ πριν δυόµισι αιώνες. Οι θεσµικές αλλαγές για την 
ανώτερη οργάνωση της εκµετάλλευσης της επιστηµονικής και τεχνολογικής έρευνας που προωθούνται 
παγκόσµια δείχνουν τη ζωτική σηµασία της για την άµβλυνση της κρίσης του συστήµατος. 

Για τη στρατηγική της Λισαβόνας η έρευνα θεωρείται «κάτι περισσότερο από ακρογωνιαίος λίθος». Σκοπό 
έχουν να κινητοποιήσουν τη γενική, κοινωνικά συνδυασµένη εργασία ώστε να αυξηθεί η ταχύτητα 
περιστροφής του κεφαλαίου, αφού «το κύριο µέσο για τη συντόµευση του χρόνου παραγωγής είναι το 
ανέβασµα της παραγωγικότητας της εργασίας». Οι περιορισµοί της έκτασης ενός άρθρου δεν επιτρέπουν 
την εκτενή ανάπτυξη του σοβαρού αυτού θέµατος. Όµως, πρέπει να τονιστεί ότι τα ιδεολογήµατα περί 
κοινωνίας της γνώσης στοχεύουν στην αποσύνδεση του κοινωνικού πλούτου της γνώσης από την 
εκµετάλλευση της γενικής κοινωνικής εργασίας, της συνδυασµένης εργασίας, κατά τον Μαρξ. 

Ερευνα και πανεπιστήµια στο σύστηµα επιχειρηµατικού ελέγχου 
Το ν/σ δε στοχεύει στρατηγικά στην αφαίρεση της έρευνας από τα πανεπιστήµια αλλά στην ολοκληρωτική 
ένταξη της επιστηµονικής έρευνας και των πανεπιστηµίων στο σύστηµα του επιχειρηµατικού ελέγχου και 
εκµετάλλευσης των αποτελεσµάτων. Η αντίθεση στην εµπορευµατοποίηση και ιδιωτικοποίηση της 
επιστήµης δε σηµαίνει ότι οι ερευνητές πρέπει να ζουν στο χρυσελεφάντινο πύργο της «καθαρής» 
επιστήµης και να ασχολούνται αποκλειστικά µε τη βασική έρευνα, παρά τη σηµασία της για την πρόοδο 
της γενικής κοινωνικής γνώσης. Η βασική και εφαρµοσµένη επιστηµονική έρευνα είναι βασικός µοχλός 
στην ανάπτυξη των παραγωγικών δυνάµεων και συµβάλλει στον πολιτισµό και στην πρόοδο της 
κοινωνίας. Όµως, αποδεικνύεται ότι η συγκέντρωση και ο µονοπωλιακός έλεγχος της επιστήµης είναι 
αντίθετος µε την ελεύθερη εξέλιξη των επιστηµών και την ακαδηµαϊκή ελευθερία και, το σηµαντικότερο, 
αποκλείει την τεράστια πλειοψηφία της ανθρωπότητας από τα αγαθά των επιστηµονικών ανακαλύψεων ή, 
ακόµη χειρότερα, χρησιµοποιείται η επιστήµη εναντίον της. 

Η αντίσταση στην ερευνητική πολιτική και η καταδίκη των δυνάµεων της ευρωπαϊκής στρατηγικής δεν 
είναι µόνο θέµα των ερευνητών και του πανεπιστηµιακού κινήµατος. Σήµερα αποτελεί ένα από τα κρίσιµα 
σηµεία της ταξικής πάλης γιατί σχετίζεται µε την απαλλοτρίωση του κοινωνικού πλούτου, που παράγουν 
όχι µόνο οι σηµερινοί εργαζόµενοι του χεριού και του πνεύµατος αλλά και οι πρόγονοί τους. Η ερευνητική 
πολιτική οξύνει τη βασική αντίθεση κεφαλαίου - εργασίας. Σχετίζεται άµεσα µε τις δυνατότητες για την 
εξανθρώπιση της εργασίας, µε τη ριζική βελτίωση της ζωής. Η συνειδητοποίηση του µεγέθους της κλοπής 
και η διεκδίκηση της κυριότητας, της οργάνωσης και του ελέγχου του κοινωνικού πλούτου από τις λαϊκές 
δυνάµεις και όχι µόνο η πάλη για την κατανοµή είναι ζωτικής σηµασίας για τους εργαζοµένους αλλά και 
συνολικά για την ανθρωπότητα. 
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